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STAND – Υποστήριξη της συνεχούς πρόσβασης στην εκπαίδευση που ενισχύει την ψηφιακή ετοιμότητα των σχολείων είναι ένα διετές έργο που συγχρηματοδοτείται από το
πρόγραμμα Erasmus+, KA2 Cooperation Partnerships. Ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 2021, το STAND στοχεύει να ανταποκριθεί στις ανάγκες που υπάρχουν στον τομέα της
εκπαίδευσης, ώστε τα σχολικά συστήματα να μπορούν να προσαρμοστούν στους ψηφιακούς μετασχηματισμούς που επιβάλλονται από την έκτακτη ανάγκη που προκαλεί η
πανδημία COVID-19. 

Το STAND είναι ένα έργο που συντονίζεται από το Κέντρο Δημιουργικής Ανάπτυξης «Danilo Dolci» που πραγματοποιείται από μια ομάδα 4 οργανισμών-εταίρων και 4 σχολείων
από 4 διαφορετικές ευρωπαϊκές χώρες (Ιταλία, Ισπανία, Πολωνία και Ελλάδα). 
Στόχος του είναι να παρέχει στους δασκάλους και στο σχολικό προσωπικό, καθώς και σε μαθητές και οικογένειες, τις δεξιότητες, τα εργαλεία και την υποστήριξη που απαιτούνται
για τη διευκόλυνση της ψηφιοποίησης των ευρωπαϊκών σχολικών συστημάτων. Η πρωτοβουλία σχεδιάστηκε για να παρέχει τη σωστή προετοιμασία, ώστε όλοι οι φορείς του
σχολικού κόσμου να είναι σε θέση να ανταποκριθούν επαρκώς στις προκλήσεις που προέκυψαν μετά την πανδημία. 
Το έργο κατάφερε να εκπαιδεύσει ομάδες δασκάλων και σχολικού προσωπικού από σχολεία πρωτοβάθμιας και κατώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, προσφέροντάς τους
υποστήριξη και νέες ευκαιρίες κατάρτισης με στόχο την απόκτηση των ψηφιακών δεξιοτήτων που είναι απαραίτητες για τη διαχείριση νέων μεθόδων μάθησης. Το STAND
ανταποκρίνεται στις ανάγκες των μαθητών ηλικίας από 6 έως 12 ετών, ώστε να μπορούν να ασκήσουν πλήρως το δικαίωμά τους στην εκπαίδευση και να προστατεύονται από τον
κίνδυνο κοινωνικού αποκλεισμού και τους κινδύνους του εικονικού κόσμου. Το έργο εστιάζει επίσης στις οικογένειες και τις ανάγκες τους που σχετίζονται με τον ψηφιακό κόσμο
με στόχο να βοηθήσει κορίτσια και αγόρια με την ψηφιακή μάθηση και την εργασία στο σπίτι. 

THE STAND PROJECT 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Massive Open Online Course (MOOC) Ανοιχτό διαδικτυακό μάθημα

Έχει αναπτυχθεί ένα διαδικτυακό μάθημα που απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς ώστε να αποκτήσουν και να βελτιώσουν τις ψηφιακές τους δεξιότητες. 
Τον Σεπτέμβριο του 2022, εκπαιδευτές από συνεργαζόμενους οργανισμούς συναντήθηκαν στην Πολωνία για να προετοιμαστούν για τη διεξαγωγή του μαθήματος STAND. 
Το σχολικό έτος 2022/2023, περισσότεροι από 150 εκπαιδευτικοί συμμετείχαν στον πειραματισμό STAND MOOC.

Μεθοδολογικός οδηγός

Μαζί με τα σχολεία που συμμετέχουν, οι οργανισμοί-εταίροι έχουν αναπτύξει έναν μεθοδολογικό οδηγό που περιέχει τις στρατηγικές και τις αρχές για αποτελεσματική ψηφιακή
εκπαίδευση: το κείμενο που διαβάζετε αυτήν τη στιγμή. Το περιεχόμενο αυτού του οδηγού θα παρουσιαστεί στους εκπαιδευτικούς μέσω μιας σειράς εργαστηρίων σχετικά με τις
μεθοδολογίες διδασκαλίας μέσω πρακτικών και μη τυπικών δραστηριοτήτων. 
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Εγχειρίδιο για την προστασία δεδομένων και την ασφάλεια στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

Το STAND έχει συγκεντρώσει ορισμένους πόρους για την προστασία δεδομένων και την ασφάλεια στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση για να τους μοιραστεί με δασκάλους, γονείς
και μαθητές: το έγγραφο παρέχει υλικό και καθοδήγηση για τη διοργάνωση 6 ενημερωτικών συνεδριών σε κάθε χώρα εταίρο με στόχο την ευαισθητοποίηση σχετικά με μια χρήση
υπεύθυνη για ψηφιακά εργαλεία , ασφάλεια και προστασία δεδομένων. 

Η πλατφόρμα STAND 

Η πλατφόρμα STAND θα παραμείνει διαθέσιμη σε γονείς και εκπαιδευτικούς και στοχεύει στην παροχή υποστήριξης, δίνοντάς τους την ευκαιρία να αλληλεπιδράσουν και να
μάθουν ο ένας από τον άλλο. Ένα τελικό συνέδριο θα πραγματοποιηθεί στην Ισπανία στα τέλη του 2023 και μια σειρά τελικών εκδηλώσεων προγραμματίζεται επίσης να
διοργανωθεί στην Ιταλία, την Ελλάδα και την Πολωνία κατά την οποία θα παρουσιαστούν τα αποτελέσματα του έργου.
Για να μάθετε περισσότερα σχετικά με τα αποτελέσματα και να λάβετε περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το έργο STAND, σας προσκαλούμε να συμβουλευτείτε τον ιστότοπο
του έργου https://standproject.eu/ του οποίου το περιεχόμενο έχει μεταφραστεί σε 5 γλώσσες (Αγγλικά, Ιταλικά, Ελληνικά, Πολωνικά και Ισπανικά). 

4

STAND
SUPPORTING CONTINUED ACCESS
TO EDUCATION ENHANCING
SCHOOLS' DIGITAL READINESS



ΕΙΣΑΓΩΓΗ: Τι είναι ο μεθοδολογικός οδηγός; 

Τα τελευταία χρόνια, ο κόσμος της εκπαίδευσης χρειάστηκε να προσαρμόσει τις μεθόδους και τις προσεγγίσεις του στο ψηφιακό σύμπαν. 

Στην Ευρώπη, ο ψηφιακός μετασχηματισμός ωθεί τον τομέα της εκπαίδευσης προς μεγαλύτερη ψηφιοποίηση: η πανδημία COVID-19 έχει επιταχύνει αυτή τη διαδικασία,
αναγκάζοντας τα σχολικά συστήματα σε πολλές χώρες σε όλο τον κόσμο να περάσουν από την παραδοσιακή πρόσωπο με πρόσωπο διδασκαλία σε εικονική ή υβριδική. 
Μακροπρόθεσμα, αυτές οι νέες προσεγγίσεις μπορούν να βελτιώσουν την ευελιξία και την ικανότητα εξατομίκευσης μεθόδων και μεθόδων μάθησης, να τονώσουν τη
δημιουργικότητα και τις εγκάρσιες δεξιότητες των μαθητών, να ενισχύσουν τη συνεργασία και τις διαπροσωπικές δεξιότητες, συμβάλλοντας, ταυτόχρονα, στην ενίσχυση της
ψηφιακής τεχνολογίας, στην εξάλειψη των περιττών εξόδων και μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων μειώνοντας την κατανάλωση χαρτιού. Τελικά, τέτοιες ενέργειες
μπορούν να κάνουν τον κόσμο της εκπαίδευσης πιο προσιτό. 

Ωστόσο, για να εξασφαλιστεί αποτελεσματική ψηφιακή εκπαίδευση, είναι απαραίτητο οι εκπαιδευτικοί να είναι εξοπλισμένοι όχι μόνο με τεχνικές γνώσεις, αλλά και με
μεθοδολογική υποστήριξη που τους επιτρέπει να ενσωματώσουν ψηφιακά εργαλεία στην παραδοσιακή διδασκαλία και να αποκτήσουν μεγαλύτερη επίγνωση των αρχών της
προσβάσιμης, χωρίς αποκλεισμούς και βιώσιμης ψηφιακής εκπαίδευση. 

Το δεύτερο αποτέλεσμα του έργου STAND, ο μεθοδολογικός οδηγός, σκοπεύει λοιπόν να παρουσιάσει τις βασικές μεθόδους και αρχές για την εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης
στρατηγικής στον τομέα της ψηφιακής εκπαίδευσης. 

Ο οδηγός απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς που εργάζονται με μαθητές ηλικίας από 6 έως 12 ετών, αλλά το περιεχόμενό του είναι κατάλληλο για σχολεία όλων των βαθμίδων. 

Ο οδηγός είναι το προϊόν μιας διαδικασίας συν-δημιουργίας στην οποία συμμετείχαν εκπαιδευτικοί από τα συνεργαζόμενα σχολεία του έργου STAND που συμμετείχαν σε μια
σειρά συναντήσεων που συντονίστηκαν από τις οργανώσεις-εταίρους. Στις συναντήσεις συμμετείχαν 27 δάσκαλοι (9 στην Ιταλία, 6 στην Ισπανία, 6 στην Ελλάδα και 6 στην
Πολωνία) οι οποίοι απάντησαν γραπτώς σε ένα ερωτηματολόγιο παρέχοντας αρχικά στοιχεία που θα συζητηθούν κατά τη διάρκεια των ομάδων εστίασης - οι λεγόμενες
συλλογικές συναντήσεις. design – κατά την οποία αναπτύχθηκαν τα περιεχόμενα αυτού του οδηγού. 
Σκοπός αυτών των συναντήσεων ήταν να αναλυθούν οι κύριες ανάγκες και τα εμπόδια που συναντώνται στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση και να μοιραστούν τα μέτρα που έλαβαν
τα σχολεία για τη συλλογή καλών πρακτικών και άμεσων εμπειριών, καθώς και τα διδάγματα από την πανδημία. Πιστεύουμε ότι αυτές οι καλές πρακτικές, που αναπτύχθηκαν και
δοκιμάστηκαν από εκπαιδευτικούς, μπορούν να αποτελέσουν ένα θετικό σημείο εκκίνησης ικανό να βελτιώσει την αποτελεσματικότητα και την αποδοτικότητα των μαθησιακών
εμπειριών που συνδέονται με τη χρήση ψηφιακών συσκευών σε ένα εκπαιδευτικό περιβάλλον που θα παραμένει και θα γίνεται όλο και πιο ψηφιακό όσο περνάει ο καιρός με. 
Το STAND σκοπεύει να ενθαρρύνει την αξιοποίηση των διδαγμάτων - ακόμη και σε μια κατάσταση έκτακτης ανάγκης όπως αυτή της πανδημίας COVID-19 - για να αξιοποιήσει τις
εμπειρίες των εκπαιδευτικών στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση και να επιτύχει θετικά αποτελέσματα και όσον αφορά την ψηφιακή εκπαίδευση. 
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Για να βοηθήσουμε τους εκπαιδευτικούς να σχεδιάσουν και να εφαρμόσουν μια στρατηγική ψηφιακής εκπαίδευσης, θα αναφερθούμε στα ακόλουθα θέματα: 

Μέθοδοι και προσεγγίσεις για την ενσωμάτωση ψηφιακών εργαλείων στην παραδοσιακή διδασκαλία.1.
Ψηφιακά εργαλεία και επικοινωνία.2.
Ψηφιακά εργαλεία, προσβασιμότητα και συμπερίληψη3.
Ψηφιακά εργαλεία και περιβαλλοντική βιωσιμότητα4.

Ο οδηγός εμπλουτίζει τα περιεχόμενα που παρέχονται στην πλατφόρμα e-learning STAND που διατίθεται στον ιστότοπο του έργου https://standproject.eu/, ο οποίος περιέχει
τεχνικές ενδείξεις σχετικά με τη χρήση ψηφιακών εργαλείων στο σχολείο. 

Αυτός ο οδηγός συντάχθηκε με τη συμβολή της Maria Elisa Trovato, δασκάλας και ειδικού στη διδασκαλία και την ψυχοπαιδαγωγική. 

ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΟΔΗΓΟΥ

Χάρη σε αυτόν τον μεθοδολογικό οδηγό: Στρατηγικές και κριτήρια για αποτελεσματική ψηφιακή εκπαίδευση, οι εκπαιδευτικοί θα είναι σε θέση:

μάθετε για τα πλεονεκτήματα της χρήσης ψηφιακών εργαλείων στον τομέα της διδασκαλίας. 
προβληματισμός σχετικά με την καλύτερη χρήση των ψηφιακών εργαλείων στον τομέα της διδασκαλίας· 
να μάθουν για μεθοδολογίες διδασκαλίας που στοχεύουν στο να κάνουν τα μαθήματα πιο ελκυστικά και συμμετοχικά·
υιοθέτηση μεθοδολογιών διδασκαλίας για την καλύτερη χρήση των ψηφιακών εργαλείων που θα χρησιμοποιηθούν όχι μόνο ως υποστήριξη κατά τη διάρκεια των διαλέξεων,
αλλά ενσωματώνοντάς τα πλήρως στις διδακτικές δραστηριότητες·
μάθετε για τα οφέλη της χρήσης ψηφιακών εργαλείων για τη βελτίωση της επικοινωνίας εντός και εκτός της τάξης· 
να προβληματιστούν σχετικά με τον τρόπο προώθησης της καλής επικοινωνίας με τη χρήση ψηφιακών εργαλείων και τον προβληματισμό σχετικά με τους πιθανούς
κινδύνους·
να μάθουν να χρησιμοποιούν ψηφιακά εργαλεία που διασφαλίζουν την προσβασιμότητα και τη συμπερίληψη της εκπαιδευτικής εμπειρίας·
προβληματιστούν σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις που προκαλούνται από τη χρήση ψηφιακών εργαλείων και ενημερωθείτε για τα μέτρα που στοχεύουν στη
διασφάλιση της βιωσιμότητας.

6

STAND
SUPPORTING CONTINUED ACCESS
TO EDUCATION ENHANCING
SCHOOLS' DIGITAL READINESS



1. ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ
Η χρήση ψηφιακών εργαλείων κατά τη διάρκεια και μετά την πανδημία COVID-19

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας COVID-19, οι δάσκαλοι χρησιμοποίησαν ψηφιακά εργαλεία για να υποστηρίξουν την εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Η συμμετοχή και η διατήρηση
του κινήτρου των μαθητών εξ αποστάσεως ήταν μια πρόκληση, καθώς οι τελευταίοι έπρεπε να προσαρμοστούν σε ένα νέο μαθησιακό περιβάλλον, να μάθουν να διαχειρίζονται
χρόνο και ευθύνες, να αντιμετωπίζουν μια κατάσταση ισχυρού συναισθηματικού στρες και να αντιμετωπίσουν τις τεχνικές δυσκολίες που προκλήθηκαν από το ξαφνικό αλλαγή
που επιβάλλεται από το lockdown. Επιπλέον, τα διαδικτυακά περιβάλλοντα μάθησης συχνά απέτυχαν να αντισταθμίσουν την έλλειψη διαπροσωπικών αλληλεπιδράσεων: όλα
αυτά επηρέασαν την ευημερία των ανθρώπων και συνέβαλαν σε μια αίσθηση απομόνωσης και οδήγησαν σε μείωση των κινήτρων. Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση απαιτούσε
πειθαρχία και αυτοέλεγχο: οι μαθητές έπρεπε να αρχίσουν να οργανώνουν την εργασία τους, να τηρούν ένα χρονοδιάγραμμα και να είναι υπεύθυνοι για την πρόοδό τους σε ένα
εξαιρετικά μονότονο πλαίσιο που, σε πολλές περιπτώσεις, επηρέαζε τη δέσμευσή τους και τα κίνητρά τους. Οι μαθητές - και οι δάσκαλοι - αντιμετώπισαν επίσης τεχνικά
προβλήματα λόγω χρήσης λογισμικού, δυσλειτουργιών σύνδεσης στο διαδίκτυο ή χρήσης πλατφορμών μάθησης. Στη συνέχεια, οι μαθητές έπρεπε να κάνουν χωρίς κοινωνικές
αλληλεπιδράσεις με συμμαθητές και δασκάλους που αποτελούν θεμελιώδες μέρος της σχολικής εμπειρίας. 
Από την άλλη, όμως, η χρήση της τεχνολογίας, εκτός από το ότι έδωσε τη δυνατότητα συνέχισης των διδακτικών δραστηριοτήτων, έπαιξε και προστατευτική λειτουργία αφού η
εξ αποστάσεως εκπαίδευση ήταν πηγή συζήτησης και καθησυχασμού σε μια δύσκολη περίοδο δίνοντας σε κορίτσια και αγόρια την ευκαιρία να μοιραστούν τα συναισθήματά
τους. 

«Η προσπάθεια συμμετοχής της τάξης κατά τη διάρκεια της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης ήταν μια πρόκληση. Δεν έχουμε συνηθίσει
να βιώνουμε τόσο έντονες συναισθηματικά στιγμές ούτε να μην έχουμε καμία επαφή με άλλους».

«Το να ζούμε για μεγάλο χρονικό διάστημα μακριά από τον υπόλοιπο κόσμο, η άμεση διακοπή των καθημερινών δραστηριοτήτων, η
απομόνωση στα σπίτια μας έχουν επηρεάσει πραγματικά την ευημερία της τάξης».

«Τώρα δεν χρειάζεται πλέον να παρακινούμε τους μαθητές γιατί είναι πάντα χαρούμενοι όταν τους προτείνουμε να χρησιμοποιούν
ψηφιακά εργαλεία στην τάξη».

 Απόψεις των εκπαιδευτικών που συμμετείχαν στις συναντήσεις
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Ευτυχώς, η κατάσταση έκτακτης ανάγκης υγείας είναι πλέον πίσω μας. Ωστόσο, η χρήση ψηφιακών
εργαλείων στην τάξη και στο σπίτι γίνεται όλο και πιο συχνή χάρη στο γεγονός ότι το διδακτικό
προσωπικό έχει αποκτήσει μεγαλύτερη εξοικείωση με αυτά τα εργαλεία κατά τη διάρκεια της
πανδημίας, ανακαλύπτοντας και εκτιμώντας το εκπαιδευτικό τους δυναμικό. Σε σύγκριση με την εξ
αποστάσεως εκπαίδευση με όλες τις τεχνικές και συναισθηματικές δυσκολίες, η χρήση ψηφιακών
εργαλείων στο σχολείο αυτή τη στιγμή μπορεί να γίνει ένα ισχυρό εργαλείο για την αύξηση των
κινήτρων των μαθητών, καθώς και για τη διευκόλυνση της εμπλοκής και της συμμετοχής τους.

Στην πρώτη φάση της πανδημίας, εργαλεία πληροφορικής, όπως το Zoom, το Teams ή το Google
Classroom, χρησιμοποιήθηκαν κυρίως για την υποστήριξη της διδασκαλίας πρόσωπο με πρόσωπο.
Με την πάροδο του χρόνου, οι δάσκαλοι μπόρεσαν να εισαγάγουν και να πειραματιστούν με
διαφορετικά εργαλεία, πλατφόρμες, προγράμματα και εφαρμογές πληροφορικής με στόχο, αρχικά,
να συνεχίσουν τη διδακτική δραστηριότητα υιοθετώντας ελαφρώς διαφορετικές μεθόδους και στη
συνέχεια να εκτιμήσουν τα πλεονεκτήματα και τις ευκαιρίες που προσφέρονται για τη διατήρηση
της συμμετοχής των μαθητών και με κίνητρο, κάνοντας τα μαθήματα λιγότερο βαρετά και πιο
διαδραστικά, προωθώντας την εξατομικευμένη μάθηση και υποστηρίζοντας μαθητές με μαθησιακές
δυσκολίες. Η χρήση ψηφιακών εργαλείων ενισχύει τη δημιουργικότητα, τις κοινωνικές δεξιότητες και
τη συνεργασία στην τάξη, μας επιτρέπει να αξιολογούμε καλύτερα, να περιορίζουμε τον
περιβαλλοντικό αντίκτυπο και να προάγουμε πιο χωρίς αποκλεισμούς και προσβάσιμη μάθηση. 

Εικόνα 1: Διδασκαλία και ψηφιακά εργαλεία

Η παραπάνω εικόνα δείχνει τα κύρια εργαλεία πληροφορικής που χρησιμοποιήθηκαν από τους εκπαιδευτικούς που
συμμετέχουν στο έργο κατά τη φάση της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.

Στο STAND MOOC μπορείτε να βρείτε οδηγίες, εκπαιδευτικά βίντεο και οδηγίες για τη χρήση τους με σκοπό τη δημιουργία
βίντεο, παρουσιάσεων, τη δημιουργία μαθημάτων πιο ελκυστικά και διαδραστικά, την ενεργοποίηση νέων έργων, την
ανάθεση ομαδικών εργασιών ή εργασιών, το σχεδιασμό πιο ευχάριστες και διασκεδαστικές δοκιμές . 

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας, η κύρια τάση ήταν η χρήση ψηφιακών εργαλείων μόνο ως υποστήριξη της παραδοσιακής
διδασκαλίας, η οποία παρέμεινε μετωπική και όχι ιδιαίτερα διαδραστική. Αυτό οφειλόταν στην ξαφνική μετάβαση στην εξ
αποστάσεως εκπαίδευση που δεν μας επέτρεψε να προσαρμόσουμε το στυλ και τις μεθόδους, ούτε να εκμεταλλευτούμε
κατάλληλα τις δυνατότητες που προσφέρουν τα ψηφιακά εργαλεία. Εικόνα 2: Κύρια εργαλεία πληροφορικής που χρησιμοποιούνται από εκπαιδευτικούς στην εξ

αποστάσεως εκπαίδευση
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Ωστόσο, υπάρχουν πολλές μέθοδοι και προσεγγίσεις που στοχεύουν στην πραγματική ενσωμάτωση της
χρήσης ψηφιακών εργαλείων στις διδακτικές δραστηριότητες και να την καταστήσουν διαδραστική,
διασκεδαστική και πραγματικά αποτελεσματική. 

Ευτυχώς, η πανδημία έχει περάσει, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι ορισμένα από τα μαθήματα της δεν είναι
ακόμα χρήσιμα και ότι τα ψηφιακά εργαλεία δεν μπορούν πλέον να χρησιμοποιηθούν πλήρως με λίγο
περισσότερο χρόνο διαθέσιμο για προετοιμασία. 

Υπάρχουν πολλά οφέλη από τη χρήση ψηφιακών εργαλείων στην τάξη, απλά πρέπει να μελετήσετε, να
πειραματιστείτε και να προγραμματίσετε καλύτερα! 

Σε αυτόν τον οδηγό θα βρείτε μια επισκόπηση των μεθοδολογιών διδασκαλίας ικανές να κάνουν τη
μάθηση πιο ελκυστική, συμμετοχική και χωρίς αποκλεισμούς και να προωθήσουν την απόκτηση
ψηφιακών δεξιοτήτων. Αυτές οι προσεγγίσεις και οι κατευθυντήριες γραμμές επιτρέπουν στο διδακτικό
προσωπικό να ενσωματώσει ψηφιακά εργαλεία στην παραδοσιακή διδασκαλία, ώστε να μην αποτελούν
απλώς πόρους έκτακτης ανάγκης που χρησιμοποιούνται περιστασιακά, αλλά μια περαιτέρω χρήσιμη
υποστήριξη για καθημερινές διδακτικές δραστηριότητεςΕικόνα 3: Η χρήση ψηφιακών εργαλείων στην τάξη

Μέθοδοι διδασκαλίας για την προώθηση της συμμετοχικής μάθησης

Η χρήση ψηφιακών εργαλείων πρέπει πάντα να προβλέπεται σε ένα ευέλικτο και ταυτόχρονα ακριβές σχέδιο που είναι προϊόν προσεκτικής ανάλυσης των αναγκών της τάξης.
Στην πραγματικότητα, η χρήση των ΤΠΕ στο σχολείο είναι θεμελιώδης γιατί επιτρέπει την εφαρμογή του κοινωνικο-κονστρουκτιβιστικού παιδαγωγικού μοντέλου σύμφωνα με το
οποίο η μάθηση ενθαρρύνεται από την εμπειρία, τη συνεργασία, την εξατομίκευση και την κατασκευή της γνώσης, επίσης για να προετοιμάσει τους μαθητές για την ενήλικη ζωή
και τον κόσμο. . 

Στη φάση του σχεδιασμού, ο δάσκαλος πρέπει πάντα να επαληθεύει ότι τα εργαλεία που θα χρησιμοποιηθούν ανταποκρίνονται στις μαθησιακές ανάγκες της τάξης. Επομένως,
είναι σημαντικό να επιλέγουμε εργαλεία και συσκευές προσβάσιμα, αποτελεσματικά και σύμφωνα με τις ανάγκες των μαθητών ώστε η εκπαιδευτική παρέμβαση να είναι έγκυρη.
Οι εναλλακτικές μέθοδοι διδασκαλίας περιλαμβάνουν μείωση του χρόνου που αφιερώνεται στα μετωπικά μαθήματα προς όφελος της συνεργασίας, της διδασκαλίας και της
κοινής χρήσης των ΤΠΕ. 
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Προφανώς, το καθήκον του δασκάλου είναι να μάθει πώς λειτουργούν αυτές οι μέθοδοι και να προσδιορίσει ποιες θα χρησιμοποιήσει ανάλογα με το πλαίσιο. 
Με αυτόν τον τρόπο, είναι δυνατή η χρήση εργαλείων πληροφορικής με όλη την τάξη και η βελτίωση των δεξιοτήτων όλων, δουλεύοντας, για παράδειγμα, στα ίδια υλικά, αλλά
σε διαφορετικά επίπεδα, ώστε να ανταποκρίνονται στα στυλ μάθησης και στις ανάγκες των μαθητών. 

Τα ψηφιακά εργαλεία είναι ενδιαφέροντα στα μάτια των παιδιών: η χρήση τους διεγείρει την περιέργειά τους, αυξάνοντας έτσι τα κίνητρα, την προσοχή και τη συμμετοχή στο
σχολείο. 

Το εκπαιδευτικό δυναμικό των νέων τεχνολογιών έγκειται, στην πραγματικότητα, στη δυνατότητα αναδιοργάνωσης των μαθημάτων με συμμετοχική έννοια, επιτρέποντας στους
μαθητές να αλληλεπιδρούν μεταξύ τους και με τον δάσκαλο, να μοιράζονται γνώσεις και να ενεργοποιούν σύνθετες γνωστικές δεξιότητες που στοχεύουν στην επίλυση
προβλημάτων. 
Τα εργαλεία πληροφορικής δίνουν τη δυνατότητα απόκτησης άμεσης ανατροφοδότησης για την εργασία, τις γνώσεις και τα λάθη κάποιου, τα οποία μπορούν να
χρησιμοποιηθούν με λειτουργικό τρόπο για προβληματισμό και βελτίωση. 

Χρησιμοποιώντας αυτούς τους πόρους για εκπαιδευτικούς σκοπούς, οι μαθητές μαθαίνουν να διαχειρίζονται τη μαθησιακή τους διαδικασία, καθώς αυτά τα εργαλεία τους
επιτρέπουν να παρακολουθούν την πορεία απόκτησης της γνώσης και την επεξεργασία της. Με αυτόν τον τρόπο, μπορούν να συνειδητοποιήσουν τις επιλογές τους και να
αντιμετωπίσουν τα προβλήματα με πιο συνειδητό τρόπο, αναπτύσσοντας έτσι την ικανότητα να μάθουν να μαθαίνουν.

«Σε κάποιες εργασίες που πραγματοποιήθηκαν στην τάξη, παρατήρησα ότι η χρήση προγραμμάτων όπως το
CANVA και το PowerPoint, και συσκευές όπως τα tablet ή κινητά τηλέφωνα για τη λήψη φωτογραφιών ή τη
λήψη βίντεο, ευνόησαν τις διαδικασίες μεταγνώσης και τεκμηρίωσης των μαθητών. Οι παρουσιάσεις που
δημιουργήθηκαν από και από τους μαθητές που περιείχαν εικόνες και κείμενα τους βοήθησαν να ξαναβρούν
το μονοπάτι που ακολούθησαν για την ανάπτυξη αυτού του περιεχομένου και ήταν μια έγκυρη μαθησιακή
υποστήριξη, καθοδηγώντας τον προβληματισμό σχετικά με τις διαδικασίες που ενεργοποιήθηκαν για την
επίλυση των διαφορετικών καταστάσεων.»

Maria Elisa Trovato, δασκάλα και ειδικός στη διδασκαλία και την ψυχοπαιδαγωγική

Υπάρχουν πολλές μέθοδοι διδασκαλίας που πρέπει να χρησιμοποιηθούν σε αυτές τις περιπτώσεις, επομένως
επιλέξαμε να τις καταλογίσουμε και να ομαδοποιήσουμε με βάση ορισμένα κοινά χαρακτηριστικά (βλ. Εικόνα 4). 

Εικόνα 4: Μεθοδολογίες διδασκαλίας
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ΜΕΤΩΠΙΚΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ
Αν και μπορεί να θεωρείται ξεπερασμένο, εξακολουθεί να παραμένει μια από τις πιο χρησιμοποιούμενες και αποτελεσματικές μεθόδους για τη μετάδοση πολλών γνώσεων σε
σύντομο χρονικό διάστημα. 
Οι διαλέξεις είναι η πιο απλή και διαισθητική μέθοδος διδασκαλίας, η πιο παραδοσιακή και ευρέως χρησιμοποιούμενη. Μερικές φορές, η μετωπική διδασκαλία μπορεί να είναι
βαρετή και όχι πάντα αποτελεσματική για να κρατήσει ζωντανό το ενδιαφέρον της τάξης και να επιτρέψει στους μαθητές να αφομοιώσουν τις πληροφορίες που μεταδίδονται από
τον δάσκαλο. 
Τα ψηφιακά εργαλεία μπορούν να είναι πολύ χρήσιμα για να ξεπεραστεί αυτό το πρόβλημα και να κάνουν τα μαθήματα πιο ελκυστικά, διασκεδαστικά και περιεκτικά. Πως? 

Είναι δυνατό να δημιουργήσετε γραφικά ενδιαφέροντα infographics και παρουσιάσεις με το CANVA, διαδραστικά με το THINGLINK, προσθέτοντας βίντεο, εις βάθος κείμενα,
εικόνες και παιχνιδιάρικα στοιχεία. Με το WORDWALL, για παράδειγμα, μπορείτε να δημιουργήσετε πολλές ασκήσεις και παιχνίδια για να βοηθήσετε τους μαθητές να μάθουν
και να δοκιμάσουν τις γνώσεις τους, κάνοντας τα μετωπικά μαθήματα πιο διαδραστικά. 

Μεταξύ των παιχνιδιάρικων στοιχείων που μπορούν να προστεθούν σε μια παρουσίαση για να συνδυάσουν την μετωπική διδασκαλία και τη διαδραστικότητα ή να αναθέσουν
πιο δημιουργικές εργασίες θυμόμαστε: 

esercizi drag and drop?
λείπουν λέξεις?
κάρτα flash;
καταλογογράφηση?
σταυρόλεξα?
εργαλεία τυχαίας επιλογής.
αναγραμματισμοί?
κουίζ πολλαπλών επιλογών.

ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ
Η ενεργητική μάθηση είναι μια μεθοδολογία που αναθέτει στον δάσκαλο τον ρόλο του υποστηρικτικού και του καθοδηγητή, αλλά ο μαθητής είναι αυτός που ανακαλύπτει νέες
γνώσεις πραγματοποιώντας τις διάφορες δραστηριότητες. 

Μεταξύ αυτών των μεθόδων αναφέρουμε:
1. Σκεφτείτε-ζευγοποιήστε-μοιράστε
2. Έλεγχος εννοιών
3. Σκέψη δυνατά επίλυση προβλημάτων σε ζευγάρια
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Thinking-Pair-Share

Think-Pair-Share (TPS) μια στρατηγική συνεργατικής μάθησης στην οποία η τάξη
συνεργάζεται για να λύσει ένα πρόβλημα ή να απαντήσει σε μια ερώτηση. Η
συζήτηση μιας απάντησης με έναν συνεργάτη χρησιμεύει για τη μεγιστοποίηση
της συμμετοχής, την εστίαση της προσοχής και τη συμμετοχή των μαθητών στην
κατανόηση του κειμένου. 

Λειτουργία

Ο μαθητής σκέφτεται μόνο την προτεινόμενη ερώτηση
Στη συνέχεια, συζητήστε τη λύση με τον σύντροφό σας.
Τέλος, το ζευγάρι μοιράζεται τη λύση με την τάξη.

Πότε να το χρησιμοποιήσετε

Σκεφτείτε τη λύση σε ένα πρόβλημα
Ζητήστε από την τάξη να σκεφτεί ένα κείμενο
Δημιουργήστε πρωτότυπες ιδέες

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση αυτού του είδους η
δραστηριότητα μπορεί να πραγματοποιηθεί με τη χρήση "Zoom" ή
παρόμοιων εργαλείων. 
Στην τάξη μπορούν να χρησιμοποιηθούν διαφορετικά εργαλεία
ανάλογα με το πρόβλημα που πρέπει να λυθεί, την εργασία που
πρέπει να ολοκληρωθεί ή τις ερωτήσεις που πρέπει να
απαντηθούν. Για παράδειγμα: αρχικά οι μαθητές μπορούν να
απαντήσουν οι ίδιοι στις ερωτήσεις στο Kahoot! και μετά να
επαναλάβουν το ερωτηματολόγιο στο τέλος της συζήτησης για να
ελέγξουν τις απαντήσεις. 
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Έλεγχος έννοιας

Λειτουργία

Κάθε μαθητής κάνει ένα τεστ πολλαπλών επιλογών με «αποσπάσματα»
(απαντήσεις κόλπων) σε πολύ περιορισμένο χρόνο
Στη συνέχεια, αντιμετωπίζει ήρεμα τη σύντροφό του.
Τέλος, το ζευγάρι θα πρέπει να εντοπίσει τις σωστές απαντήσεις.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Είναι σημαντικό να χρησιμοποιείτε διαφορετικούς «περισπασμούς» που μπορούν να βοηθήσουν κάθε μαθητή να εξαλείψει προηγούμενες εσφαλμένες γνώσεις.
Για να κάνουμε τη δραστηριότητα πιο ενδιαφέρουσα, προτείνουμε να χρησιμοποιήσετε το Kahoot!, τις Φόρμες Google και άλλα ψηφιακά εργαλεία για τη
δημιουργία κουίζ και ερωτηματολογίων. 

Πότε να το χρησιμοποιήσετε

Δοκιμάστε τις προηγούμενες γνώσεις σας σε ένα θέμα
Εξαλείψτε τις προκαταλήψεις 
Δώστε άμεση ανατροφοδότηση στην τάξη

Σκέψη δυνατά επίλυση προβλημάτων σε ζευγάρια

Το βρίσκουμε μεταξύ των μεθοδολογιών διδασκαλίας που στοχεύουν στην
ενθάρρυνση της εξατομίκευσης της μάθησης και περιλαμβάνεται στις
τεχνικές διδασκαλίας από ομοτίμους που χρησιμοποιούνται για
συγκεκριμένες ανάγκες κατάρτισης.

Λειτουργία

Στο ζεύγος των μαθητών δίνεται ένα θέμα για να σκεφτεί.
Κάθε μέλος του ζευγαριού θα πρέπει να αναλάβει έναν από τους
παρακάτω ρόλους: ο λύτης προβλημάτων εξηγεί τη γνώμη του για το
θέμα, ενώ ο ακροατής κάνει ερωτήσεις.
Μετά την πρώτη φάση, ακούγονται οι λύσεις που προβλέπονται από τα
ζευγάρια και αντιστρέφονται οι ρόλοι, για να ακούσουμε τελικά άλλου
είδους λύσεις.
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Πότε να το χρησιμοποιήσετε

Κατανοήστε πώς σκέφτονται οι μαθητές
Κατανοήστε πώς σκέφτονται οι μαθητές για ένα θέμα.
Επιτρέψτε σε κάθε μαθητή να βελτιώσει τις δεξιότητες σκέψης του. 

ΜΑΘΗΣΗ ΟΜΟΛΟΜΙΚΩΝ
Η μάθηση από ομοτίμους είναι μια εκπαιδευτική πρακτική που περιλαμβάνει τους μαθητές να αλληλεπιδρούν με τους συμμαθητές τους προκειμένου να επιτύχουν
εκπαιδευτικούς στόχους. Οι μέθοδοι συνεργατικής, συνεργατικής και επαγωγικής μάθησης εμπίπτουν σε αυτήν την κατηγορία και υπάρχουν διαφορετικές μέθοδοι και
στρατηγικές που μπορούν να πραγματοποιηθούν με ή χωρίς την υποστήριξη ψηφιακών εργαλείων. 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Μπορείτε να ζητήσετε από τους μαθητές να παίξουν ένα infographic ή
μια παρουσίαση χρησιμοποιώντας το CANVA, το Google Slides ή άλλο
παρόμοιο εργαλείο για να παρουσιάσουν τις σκέψεις τους στον ακροατή
και αντίστροφα. Με αυτόν τον τρόπο, οι μαθητές μπορούν να μάθουν ο
ένας από τον άλλο, εκμεταλλευόμενοι παράλληλα την υποστήριξη που
διευκολύνει την κατανόηση και τη μαθησιακή διαδικασία. 

Μαθαίνοντας μαζί
Αυτή η μεθοδολογία σάς επιτρέπει να αναπτύξετε αλληλεξάρτηση μεταξύ των μελών της ομάδας και βοηθά στη δημιουργία ομαδικού πνεύματος.

Λειτουργία

Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες των 4 ή 5 ατόμων και κάθε ομάδα λαμβάνει μόνο ένα αντίγραφο του διδακτικού υλικού.
Μοιράζοντας το υλικό αναγκάζονται να συνεργαστούν.
Καθορίζονται πολύ συγκεκριμένοι ρόλοι εντός της ομάδας (ανάγνωση, σχολιασμοί, σύνταξη, αναθεώρηση, τελική παρουσίαση)
Η αξιολόγηση δίνεται στην ομάδα αυτή καθαυτή, με βάση το προϊόν που παραδίδεται, όχι στον μεμονωμένο μαθητή, με αυτόν τον τρόπο ενισχύεται η
συνεργασία και η αξία της κοινής εργασίας. 
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Πότε να το χρησιμοποιήσετε

Να πραγματοποιήσει μια εις βάθος ανάλυση
Να ασχοληθεί με την ανάγνωση και την ανάλυση ενός κειμένου

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Εδώ είναι μερικά από τα εργαλεία που μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε
αυτήν την περίπτωση: Έγγραφα Google, Padlet, Jamboard… 

ΛΕΠΤΟ ΠΡΙΟΝΙ
Αυτή η μεθοδολογία ευνοεί τη συνεργατική μάθηση και προωθεί την αλληλεξάρτηση, τη μάθηση από ομοτίμους, την ομαδική εργασία, μειώνοντας τις συγκρούσεις μεταξύ
των μαθητών. 

Λειτουργία
Δημιουργήστε ομάδες των 5-6 ατόμων.
Χωρίστε το κείμενο που θα ανατεθεί σε 5-6 τμήματα ή το μάθημα σε 5-6 μέρη. 
Αναθέστε σε κάθε μέλος της ομάδας τη μερίδα που θα μελετήσει και δώστε
χρόνο στην τάξη να το απομνημονεύσει. 
Δημιουργήστε ομάδες «ειδικών» αναμειγνύοντας μαθητές και φέρνοντας κοντά
μέλη διαφορετικών ομάδων στα οποία έχει ανατεθεί το ίδιο μέρος, ώστε να
μπορούν να συζητήσουν και να μοιραστούν ιδέες και ιδέες για το τμήμα τους. 
Δώστε χρόνο σε κάθε ομάδα να προετοιμάσει μια παρουσίαση, βίντεο,
infographic ή ομιλία για να παρουσιάσει το τμήμα της και να κάνει πρόβα την
παρουσίαση (όλα τα μέλη της ομάδας πρέπει να μπορούν να παρουσιάσουν το
μέρος τους). 
Ζητήστε από τους μαθητές να επιστρέψουν στην αρχική τους ομάδα και καλέστε
τους να παρουσιάσουν το τμήμα και τους υπόλοιπους να κάνουν ερωτήσεις.
Κάντε ένα τελευταίο κουίζ για να ελέγξετε ότι τα περιεχόμενα είναι καθαρά. 

Πότε να το χρησιμοποιήσετε

Να κατανοήσουν ένα σύνθετο κείμενο
Να συγκρίνει διαφορετικές απόψεις για ένα θέμα
Όταν θέλετε να βελτιώσετε την αλληλεξάρτηση μέσα στην
τάξη

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τα δωμάτια Zoom για να
πραγματοποιήσετε αυτόν τον τύπο απομακρυσμένης δραστηριότητας. 
Στα μαθήματα πρόσωπο με πρόσωπο, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε
έναν κωδικό QR για να εκχωρήσετε ομάδες σε διαφορετικά τμήματα και
να τους ζητήσετε να προετοιμάσουν μια παρουσίαση χρησιμοποιώντας
το CANVA ή άλλα εργαλεία ψηφιακής παρουσίασης για να τα ανεβάσετε
στο PADLET για να συλλέξετε όλα τα κομμάτια και να αποκτήσετε μια
συνολική εικόνα .
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ΕΠΑΓΩΓΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ
Η μάθηση από ομοτίμους είναι μια εκπαιδευτική πρακτική που περιλαμβάνει τους μαθητές να αλληλεπιδρούν με τους συμμαθητές τους προκειμένου να επιτύχουν
εκπαιδευτικούς στόχους. Οι μέθοδοι συνεργατικής, συνεργατικής και επαγωγικής μάθησης εμπίπτουν σε αυτήν την κατηγορία και υπάρχουν διαφορετικές μέθοδοι και
στρατηγικές που μπορούν να πραγματοποιηθούν με ή χωρίς την υποστήριξη ψηφιακών εργαλείων. 

ΜΑΘΗΣΗ ΒΑΣΙΣΜΕΝΟ ΣΤΟ ΕΡΓΟ
Η μάθηση βάσει έργου είναι μια πολύ γνωστή μεθοδολογία που μπορεί να
χρησιμοποιηθεί για διαφορετικούς σκοπούς. Τα έργα μπορούν να πραγματοποιηθούν
μεμονωμένα ή ομαδικά, με ή χωρίς τη χρήση ψηφιακών εργαλείων. 

Λειτουργία

Αναθέστε στους μαθητές την εργασία να δημιουργήσουν ένα προϊόν για
το θέμα που συζητείται κατά τη διάρκεια ενός μαθήματος: μια
παρουσίαση, μια αφίσα, ένα φυλλάδιο με κείμενα και εικόνες
χρησιμοποιώντας το CANVA, ένα βίντεο με το Animaker ή το Powtoon,
μια ταινία στο Pixton.
Ανεβάστε όλα τα προϊόντα στο PADLET για να τα δείξετε στην υπόλοιπη
τάξη ή δημιουργήστε ένα φυλλάδιο με το Bookcreator.

Πότε να το χρησιμοποιήσετε

Μεταφέρετε τις έννοιες που αποκτήθηκαν σε άλλα πλαίσια και
εξασκήστε διαφορετικές δεξιότητες

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Η μάθηση βάσει έργου είναι ο τέλειος τρόπος για να χρησιμοποιήσετε
ψηφιακά εργαλεία και να κάνετε τα μαθήματα πιο πρακτικά και
ενδιαφέροντα. Σας προτείνουμε να συμβουλευτείτε την ενότητα 1 του
STAND MOOC για να πάρετε ιδέες, να διαβάσετε τις εμπειρίες άλλων
δασκάλων και να λάβετε οδηγίες σχετικά με τη χρήση ψηφιακών
εργαλείων. 

ALTRE METODOLOGIE – ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΗ ΤΑΞΗ
Υπάρχουν άλλες μέθοδοι που μπορούν να βοηθήσουν να γίνει η διαδικασία μάθησης πιο ελκυστική τόσο στα μαθήματα εξ αποστάσεως όσο και στα προσωπικά μαθήματα, είτε
χρησιμοποιούν ψηφιακά εργαλεία είτε όχι. 
Μία από τις πιο διάσημες μεθόδους είναι αυτή της Αναποδογυρισμένης Τάξης που αντιστρέφει τον παραδοσιακό κύκλο μάθησης: μάθημα-ατομική μελέτη στο σπίτι-τεστ στην
τάξη. 
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Με αυτή τη μέθοδο, το μάθημα γίνεται εργασία για το σπίτι, ενώ ο χρόνος που αφιερώνεται στην τάξη γίνεται
ευκαιρία για ενεργητική μάθηση, ανταλλαγή εμπειριών κατά την οποία μπορούν να πραγματοποιηθούν
συνεργατικές δραστηριότητες, συζητήσεις και ομαδικά εργαστήρια. 

Η αναστρέψιμη διδασκαλία προσφέρεται για τη χρήση ψηφιακών εργαλείων, τόσο στο σπίτι για ατομική
μελέτη μέσω μαθημάτων βίντεο, διαδραστικών παρουσιάσεων που δημιουργούνται σε CANVA, Google Slides,
PREZI ή GENIAL-LY, LMS (συστήματα διαχείρισης μάθησης), ψηφιακά μαθήματα διαδραστικά στο EDPUZZLE
ή THINGLINK; και τα δύο στην τάξη με κουίζ στο MENTIMETER ή στο KAHOOT! Τέλος, αυτά τα εργαλεία
χρησιμεύουν επίσης για τη συμμετοχή των μαθητών σε διασκεδαστικούς διαγωνισμούς ή για την ανάθεση της
δημιουργίας έργων και προϊόντων που σχετίζονται με τη μάθηση βάσει έργου. 

Εικόνα 5: Ψηφιακή διδασκαλία υπέρ και κατά

Ψηφιακά εργαλεία και αξιολόγηση μάθησης

Τα ψηφιακά εργαλεία είναι ιδιαίτερα αποτελεσματικά για την παρακολούθηση και την αξιολόγηση της
μαθησιακής προόδου και των αποτελεσμάτων των μαθητών. Κάνουν τη διαδικασία αξιολόγησης πιο
διασκεδαστική, μειώνοντας τον φόβο που σχετίζεται με αυτήν, χάρη στη συμπερίληψη παιχνιδιάρικων
στοιχείων. 

Μέσα από το παιχνίδι, οι μαθητές μπορούν να αναθεωρήσουν, να εξασκηθούν και να εμπεδώσουν τις γνώσεις τους, ενώ ο δάσκαλος μπορεί να έχει μια ξεκάθαρη ιδέα για την
απόδοσή τους. Επιπλέον, μέσω των διαδικτυακών εργαλείων αξιολόγησης, δίνεται η δυνατότητα άμεσης ανατροφοδότησης, ενθαρρύνοντας την προσαρμογή της μαθησιακής
διαδρομής στους ρυθμούς κάθε μαθητή, εντοπίζοντας κενά και ανάγκες που πρέπει να καλυφθούν. 

Είναι αλήθεια ότι με τα ψηφιακά εργαλεία δεν είναι πάντα εύκολο να αξιολογηθούν διαπροσωπικές και εγκάρσιες δεξιότητες που είναι πιο εμφανείς κατά τις προφορικές
δοκιμασίες, όπως η αυτοπεποίθηση, η ικανότητα έκφρασης. Ορισμένοι κλάδοι απαιτούν την αξιολόγηση πρακτικών δεξιοτήτων, όπως η τέχνη, η επιστήμη ή η φυσική αγωγή,
δοκιμασίες για τις οποίες μπορεί να είναι δύσκολο να πραγματοποιηθούν σε ψηφιακό περιβάλλον. Ως εκ τούτου, τα ψηφιακά εργαλεία μπορούν και πρέπει να αποτελούν
υποστήριξη για να κάνουν τις μαθησιακές εμπειρίες πιο διασκεδαστικές και αποτελεσματικές, αλλά δεν μπορούν να αντικαταστήσουν πλήρως τις παραδοσιακές μεθόδους. Μια
καλή ιδέα μπορεί να είναι να συνδυάσετε διαδικτυακές και προσωπικές εξετάσεις για να συμμετάσχουν οι μαθητές και να κάνετε τα μαθήματα λιγότερο βαρετά.

Μεταξύ των εργαλείων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για το σκοπό αυτό θυμόμαστε: Kahoot!, Google Forms, Mentimeter, Liveworksheets, Wordwall... στην Ενότητα 1 του
STAND MOOC θα βρείτε έναν πίνακα με πολλά εργαλεία και διαφορετικές ιδέες.
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2. ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ
Κατά τη διάρκεια της πανδημίας COVID-19, τα ψηφιακά εργαλεία αντιπροσώπευαν έναν πολύτιμο σύμμαχο για να μείνετε σε επαφή με μαθητές, γονείς, συναδέλφους και
συναδέλφους, να επικοινωνήσετε και να συνεχίσετε τη διδασκαλία. Φυσικά, δεν ήταν εύκολο! Η διαδικτυακή επικοινωνία διαφέρει από την προσωπική συνάντηση και οι
δάσκαλοι χρειάστηκε να αντιμετωπίσουν τεράστιες δυσκολίες στη δημιουργία μιας ατμόσφαιρας ενσυναίσθησης, εγγύτητας, οικειότητας με τις τάξεις τους, σημαντικά στοιχεία
ειδικά όταν εργάζονται με κορίτσια και αγόρια. 

«Η ενσυναίσθηση που δημιουργείται στην παρουσία μέσω ενός χεριού που τοποθετείται στον ώμο, ενός χαδιού στο πρόσωπο ή
ενός χαμόγελου που ανταλλάσσεται κοιτάζοντας στα μάτια, όλα αυτά είναι αδύνατο να αναδημιουργηθούν μέσα από μια οθόνη,
επομένως συχνά ρωτούσα τους μαθητές μου πώς Ένιωσα… να δείξω εγγύτητα, να φωνάζω τα κορίτσια και τα αγόρια με το όνομά
τους και να τα ρωτάς πώς τα πάνε ήταν απαραίτητο. Τα βιντεομαθήματά μας ξεκινούσαν πάντα με: Πώς είσαι; Ολα ειναι καλά?" 

«Είδα τους μαθητές μου να κλαίνε γιατί δεν ήξεραν πώς να χρησιμοποιούν τις συσκευές τους για να συνδεθούν στην τάξη και οι
γονείς ένιωσαν την ίδια απογοήτευση».

Απόψεις των εκπαιδευτικών που συμμετείχαν στις συναντήσεις

Ο διαχωρισμός από το φίλτρο της οθόνης δεν ήταν εύκολος, και ακόμα κι αν η εξ αποστάσεως εκπαίδευση ήταν ένας πολύτιμος σύμμαχος, δεν θα αντικαταστήσει ποτέ τα
προσωπικά μαθήματα. Ωστόσο, τα τεχνολογικά εργαλεία μπορούν να χρησιμεύσουν ως υποστήριξη για να γίνουν αυτά τα μαθήματα πιο ελκυστικά και αποτελεσματικά!
Υπήρξαν πολλές δυνατότητες και ευκαιρίες που άνοιξε η πανδημία σχετικά με τη χρήση ψηφιακών εργαλείων που συνέβαλαν στη βελτίωση της επικοινωνίας εντός και εκτός της
τάξης.
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Όπως είδαμε, τα ψηφιακά εργαλεία διευκολύνουν την επικοινωνία, τη συνεργασία και την ομαδική εργασία
μεταξύ των μαθητών, επιτρέποντας σε κάθε άτομο να συνεισφέρει και να εκφραστεί, διεγείροντας τη
δημιουργικότητα και την κριτική σκέψη. Με τη χρήση μεθόδων συνεργατικής μάθησης ή/και την ανταλλαγή
εγγράφων και υλικού, οι μαθητές μαθαίνουν να συνεργάζονται, να εξαρτώνται ο ένας από τον άλλον, να
ανταλλάσσουν και να συγκρίνουν ιδέες και να αποφασίζουν μαζί, να αποφεύγουν ή να επιλύουν συγκρούσεις
από κοινού προκειμένου να επιτύχουν έναν κοινό στόχο. 

Αυτό τους επιτρέπει να αποκτήσουν μεγαλύτερη επίγνωση, αυτοεκτίμηση, κοινωνικές δεξιότητες και
δεξιότητες επικοινωνίας. 

Η χρήση ψηφιακών εργαλείων διευκολύνει την ομαδική εργασία στο σπίτι, καθώς σας επιτρέπει να εξαλείψετε
φυσικές αποστάσεις που συχνά είναι δύσκολο να γεφυρωθούν. Ο ρόλος του δασκάλου είναι να καθοδηγεί τη
διαδικασία και να παρακολουθεί ώστε να μην μείνει κανείς πίσω, αλλά, για άλλη μια φορά, τα ψηφιακά
εργαλεία είναι μόνο ένα στήριγμα και δεν μπορούν να αντικαταστήσουν την εκπαιδευτική λειτουργία του
δασκάλου. 

Εικόνα 6: Ψηφιακά εργαλεία και επικοινωνία

Ξεκινώντας από την πανδημία και μέχρι σήμερα, τα ψηφιακά εργαλεία κατέστησαν δυνατή τη βελτίωση της επικοινωνίας μεταξύ των συναδέλφων, εισάγοντας νέες μεθόδους
κοινής χρήσης και συνεργασίας που έχουν κάνει την εργασία πιο αποτελεσματική. Σκεφτείτε τη χρήση του Google Drive ή άλλων εργαλείων κοινής χρήσης για την ανταλλαγή
υλικού και την παρακολούθηση της απόδοσης της τάξης (προγράμματα διδασκαλίας, αποτελέσματα δοκιμών τάξης, πίνακες). στη νέα συνήθεια της διοργάνωσης διαδικτυακών
συναντήσεων για προσαρμογή στις ανάγκες του καθενός· τη δυνατότητα σχεδιασμού και συν-σχεδιασμού διεπιστημονικών μαθημάτων για διαφορετικά θέματα
χρησιμοποιώντας ορισμένα ψηφιακά εργαλεία για μαθήματα, εργασίες για το σπίτι και τεστ.

Επιπλέον, όσον αφορά τις σχέσεις μεταξύ σχολείου και οικογένειας, τα ψηφιακά εργαλεία επιτρέπουν την επικοινωνία, προσφέρουν νέα κανάλια επικοινωνίας και ανταλλαγή
πληροφοριών πιο γρήγορα και αποτελεσματικά. Σε πολλά σχολεία, τα ηλεκτρονικά αρχεία είναι ήδη πραγματικότητα, αλλά μερικές φορές οι γονείς δεν συνηθίζουν να
χρησιμοποιούν ψηφιακά εργαλεία για να επικοινωνούν με τα σχολεία, να ελέγχουν τα email και να συνδέονται με κοινόχρηστους χώρους. Σε αυτές τις περιπτώσεις, τα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης (Facebook, WhatsApp ή Viber) μπορεί συχνά να είναι χρήσιμα, ακόμη κι αν - ειδικά για τους δασκάλους - αυτό οδηγεί σε ασάφεια των ορίων μεταξύ
εργασίας και καθημερινής ζωής. Όλα αυτά μπορεί να γίνουν πρόβλημα και να οδηγήσουν σε υπερβολική επαφή και άγχος!
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Μιλώντας για επικοινωνία, είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι το απόρρητο είναι θεμελιώδες, όπως και ο
σεβασμός του χρόνου, του χώρου, της εικόνας και των δεδομένων των άλλων ανθρώπων. Το επόμενο
infographic παρέχει μερικές συμβουλές για το πώς να επικοινωνείτε καλά στο διαδίκτυο χρησιμοποιώντας
ψηφιακά εργαλεία. 

Το εγχειρίδιο STAND (Αποτέλεσμα αρ.3) περιέχει περαιτέρω πληροφορίες σχετικά με το θέμα της ιδιωτικής
ζωής, κανονισμούς για την προστασία των προσωπικών δεδομένων, κυβερνοαπειλές και ασφάλεια στον
κυβερνοχώρο, διαδικτυακό εκφοβισμό, κινδύνους και συμβουλές για την κατάλληλη χρήση ψηφιακών
εργαλείων που στοχεύουν στην κατάρτιση εκπαιδευτικών, ενημέρωση των γονέων και συμμετοχή των
μαθητών, επιτρέποντάς τους να εμβαθύνουν σε αυτά τα θέματα χάρη στα έτοιμα προς χρήση σχέδια
μαθημάτων. 

Εικόνα 7: Καλή χρήση ψηφιακών εργαλείων, συμβουλές για το διδακτικό προσωπικό

3. ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ, ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗ

Όπως είδαμε στις προηγούμενες ενότητες του οδηγού, τα ψηφιακά εργαλεία γίνονται θεμελιώδη για να κάνουν
το μαθησιακό περιβάλλον πιο ενδιαφέρον, διεγερτικό και άνετο. Η χρήση ψηφιακών εργαλείων στην τάξη έχει
πολλά πλεονεκτήματα και είναι χρήσιμη για την ανάπτυξη αυτοελέγχου και διαπροσωπικών δεξιοτήτων. Μια
σημαντική πτυχή που πρέπει να ληφθεί υπόψη για να γίνει το μαθησιακό περιβάλλον πραγματικά περιεκτικό
είναι να διασφαλιστεί ότι κάθε μαθητής μπορεί να συμμετέχει πλήρως. 

Επιπλέον, πολλά ψηφιακά εργαλεία μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν από μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, αναπηρίες όπως τύφλωση,
δυσλεξία, χαμηλή όραση, κώφωση ή απώλεια ακοής, μαθησιακές δυσκολίες, γνωστικούς περιορισμούς, περιορισμούς κίνησης, αρθρωτικές δυσκολίες, φωτοευαισθησία ή
συνδυασμό από αυτά. Σε αυτές τις περιπτώσεις μιλάμε για υποστηρικτικές τεχνολογίες οι οποίες περιλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα εργαλείων όπως συσκευές ανάγνωσης οθόνης
ή συσκευές γραφής. Σήμερα, οι υποστηρικτικές τεχνολογίες μπορούν να βοηθήσουν τους μαθητές με αναπηρίες να μάθουν καλύτερα. 

Ωστόσο, παρά την ύπαρξη εργαλείων που έχουν σχεδιαστεί για την υποστήριξη μαθητών με ειδικές ανάγκες, πολλές συσκευές και, γενικά, το περιεχόμενο στο Διαδίκτυο συχνά
δεν είναι πλήρως προσβάσιμα για άτομα με αναπηρίες ή προβλήματα όρασης. Για παράδειγμα, προκειμένου ένας ιστότοπος ή ένα ψηφιακό εργαλείο να είναι αυθεντικά
προσβάσιμο σε άτομα με δυσλεξία, πρέπει να οριστεί ένα σκούρο φόντο, καθώς η έλλειψη αντίθεσης είναι ένα από τα πιο κοινά εμπόδια. Επιπλέον, θα πρέπει να
χρησιμοποιείται μια συγκεκριμένη γραμματοσειρά που μπορεί να βελτιώσει την αναγνωσιμότητα του κειμένου, καθώς και να χωρίσει τις διάφορες παραγράφους. Οι Οδηγίες
Προσβασιμότητας Περιεχομένου Ιστού (WCAG) περιέχουν ένα ευρύ φάσμα συστάσεων για να γίνει πιο προσιτό το περιεχόμενο του Διαδικτύου:
https://www.w3.org/WAI/standards-guidelines/wcag/. 
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Τα ψηφιακά εργαλεία μπορούν, ταυτόχρονα, να προωθήσουν την ένταξη και να προκαλέσουν διακρίσεις.
Μπορούν να αντιπροσωπεύουν μια χρήσιμη πηγή για την υποστήριξη παιδιών με μαθησιακές δυσκολίες
και την παροχή πρόσβασης σε υποστήριξη από συνομηλίκους. σας επιτρέπουν να εργάζεστε σε ομάδες σε
κοινά θέματα και υλικά, συμπεριλαμβανομένων μαθητών με διαφορετικά επίπεδα δεξιοτήτων και
αναθέτοντας ρόλους και εργασίες με βάση τις ανάγκες, τις ικανότητες και τις κλίσεις τους. Επιπλέον, όταν
εργαζόμαστε με ανηλίκους με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και μαθησιακές δυσκολίες, τα ψηφιακά
εργαλεία μας επιτρέπουν να άρουμε ορισμένα εμπόδια και να διευκολύνουμε την προσαρμογή του
διδακτικού υλικού σε συγκεκριμένες μαθησιακές ανάγκες και στο απαιτούμενο επίπεδο προσβασιμότητας. 

Ωστόσο, η χρήση ψηφιακών εργαλείων μπορεί να προκαλέσει διακρίσεις εάν δεν υπάρχει επαρκής
προβληματισμός και προετοιμασία για τη χρήση τους. Στην πραγματικότητα, το διαδικτυακό υλικό μπορεί
να μην είναι προσβάσιμο σε κάθε μαθητή και, γενικά, οι οικογένειες δεν διαθέτουν πάντα τις απαιτούμενες
συσκευές. Σε περιβάλλοντα που χαρακτηρίζονται από έντονες οικονομικές ανισότητες, το ψηφιακό χάσμα
και η σπανιότητα των πόρων που διατίθενται σε ορισμένες οικογένειες κάνουν τη διαφορά και μπορούν
να αναπαράγουν διακρίσεις. 

Ειδικά κατά τη διάρκεια της πανδημίας και στη φάση της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, το ψηφιακό χάσμα
μεταξύ των οικογενειών έχει δημιουργήσει τεράστιες δυσκολίες και έχει εντείνει τις ταξικές διαφορές,
αναδεικνύοντας τη βαθιά άνιση φύση του σχολικού συστήματος. 

Τα εικονικά περιβάλλοντα μάθησης έχουν επισημάνει τις ανισότητες στην πρόσβαση σε πόρους και
ευκαιρίες μεταξύ των μαθητών, υποδεικνύοντας την ανάγκη να καταβληθούν προσπάθειες για μεγαλύτερη
ένταξη και προώθηση ίσων ευκαιριών στον τομέα της εκπαίδευσης. 
Έχουν γίνει μεγάλες προσπάθειες κατά τη διάρκεια της πανδημίας για την υποστήριξη των οικογενειών,
για παράδειγμα με τη διανομή υπολογιστών και tablet, αλλά ακόμη και σήμερα η χρήση ψηφιακών
εργαλείων στην τάξη κάνει εμφανείς μόνο τις διαφορές στην τάξη, για παράδειγμα όταν ζητά από τους
μαθητές να χρησιμοποιήσουν τα κινητά τηλέφωνα ή όταν ανάθεση εργασιών για το σπίτι που απαιτεί τη
χρήση συσκευών και μια σύνδεση στο Διαδίκτυο που δεν είναι πάντα διαθέσιμη ή καλής ποιότητας. 
Κάθε δάσκαλος πρέπει να γνωρίζει αυτές τις πτυχές, να δημιουργεί προσβάσιμο διδακτικό υλικό και να
προσαρμόζει δραστηριότητες με βάση τους πόρους που διαθέτει η τάξη, προκειμένου να κάνει τη
μαθησιακή εμπειρία πραγματικά περιεκτική. 

Εικόνα 8: Ψηφιακά εργαλεία και συνεκτικότητα
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4. ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ

Οι ψηφιακές τεχνολογίες αποτελούν μεγάλη υποστήριξη για τις δραστηριότητες
διδασκαλίας: μετά από όλες αυτές τις σελίδες δεν μπορούμε παρά να
συμφωνήσουμε! Είναι όμως πραγματικά βιώσιμα; 

Ο περιβαλλοντικός αντίκτυπος των ψηφιακών εργαλείων δεν έχει γίνει ακόμη
αντικείμενο συζήτησης και το μεγαλύτερο μέρος του διδακτικού προσωπικού
φαίνεται να αγνοεί εντελώς αυτή την πτυχή. 
Πιστεύουμε ότι η χρήση ψηφιακών τεχνολογιών στο σχολείο αποτελεί πλεονέκτημα
για το περιβάλλον, και είναι αλήθεια, καθώς μας επιτρέπει να μειώσουμε την
κατανάλωση χαρτιού και το αποτύπωμα άνθρακα των εκπομπών που σχετίζονται
με τα ταξίδια, ωστόσο κάθε ψηφιακή δράση έχει τον αντίκτυπό της στην περιβάλλον
που συνδέεται με τη χρήση ηλεκτρικής ενέργειας και τις σχετικές εκπομπές CO2.
Επιπλέον, θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η κατασκευή και η απόρριψη των
συσκευών, καθώς και η κατανάλωση ενέργειας που προκαλείται από τους
διακομιστές. Η ψηφιοποίηση, στην πραγματικότητα, οδήγησε σε σημαντική αύξηση
των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου που συμβάλλουν στην κλιματική αλλαγή
και στην υπερθέρμανση του πλανήτη. Οι ψηφιακές τεχνολογίες ευθύνονται για το
4% των εκπομπών. Γνωρίζουμε ότι οι ψηφιακές συσκευές είναι απαραίτητες σήμερα
σε πολλούς τομείς της ζωής μας και πολύ χρήσιμες στον τομέα της εκπαίδευσης,
όπως έχουμε υποστηρίξει σε αυτές τις σελίδες, αλλά κάθε ενέργεια –ακόμη και
ψηφιακή– έχει αντίκτυπο και είναι σημαντικό να γνωρίζουμε το. 

Τι μπορεί να γίνει τότε; Πρέπει να αποφύγουμε εντελώς την καταφυγή σε ψηφιακά
εργαλεία; Καθόλου! Ακολουθήστε τις συμβουλές μας (βλ. εικόνα 9).Εικόνα 9: Περιβαλλοντική βιωσιμότητα και χρήση ψηφιακών εργαλείων
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Τα ψηφιακά εργαλεία αποτελούν αναμφίβολα μια τεράστια υποστήριξη στον τομέα της
μάθησης: χάρη σε αυτά, κατά τη διάρκεια της πανδημίας, το σχολικό σύστημα κατάφερε να
αντισταθεί στον αντίκτυπο των πρωτοφανών περιορισμών και ανακάλυψε νέους τρόπους
προώθησης της συνεργασίας, της επικοινωνίας, της δέσμευσης και της μάθησης. Τα χρόνια της
πανδημίας ήταν προκλητικά και προκάλεσαν επιτάχυνση των ψηφιακών μετασχηματισμών
μεταξύ δυσκολιών και νέων ιδεών. 

Τα ψηφιακά εργαλεία μπορούν να χρησιμοποιούνται καθημερινά σε δραστηριότητες
διδασκαλίας χρησιμοποιώντας νέες μεθόδους ικανές να προάγουν την ενεργητική και
συνεργατική μάθηση. Οι δάσκαλοι θα πρέπει να γνωρίζουν τις δυνατότητες και τους κινδύνους
που συνδέονται με αυτά τα εργαλεία προκειμένου να διεξάγουν πραγματικά αποτελεσματικές
διαδικασίες μάθησης, να επικοινωνούν και να αυξάνουν τη συμμετοχή και την
προσβασιμότητα, λαμβάνοντας υπόψη την περιβαλλοντική βιωσιμότητα. 

Η ομάδα STAND ελπίζει ότι αυτός ο οδηγός μπορεί να βοηθήσει κάθε δάσκαλο να
προβληματιστεί και να κάνει δικές του αυτές τις πτυχές, ώστε να μπορούν να χρησιμοποιούν
αποτελεσματικά ψηφιακά εργαλεία στο σχολείο. 

Εάν δεν το έχετε κάνει ήδη, σας προσκαλούμε να ανακαλύψετε τους πόρους του έργου, το
MOOC που απευθύνεται στο διδακτικό προσωπικό, το εγχειρίδιο για δασκάλους και γονείς για
την προστασία δεδομένων και την ασφάλεια στην ψηφιακή μάθηση, προκειμένου να μάθετε
περισσότερα για τις γνώσεις σας πάνω στο θέμα. 
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